

建设更高水平文明城市

为群众减负 为幸福加码

宜川县云岩镇太吉村探索推行乡村治理新模式

本报讯(记者 贺秋平 通讯员 张妮)“无论是时间上还是经济上,都帮我们减轻了很大的负担。”提起村里推行的红白理事会规定,68岁的马天红由衷地感慨道。

马天红家住宜川县云岩镇太吉村,前几年,母亲不幸辞世。按照村里以往的习俗,晚上要摆宴席、行大礼,从晚上至第二天亮方能结束。除此之外,酒席是越贵越好,红白喜事成了村民相互攀比的“舞台”,就连经济情况好的村民也感到“吃不消”。

2018年,由村党支部牵头,召集过

事主管、村里有威望的人等,商议并出台了《太吉村红白理事会规定》,明确了晚上宴席改为烩菜,上礼不回烟,烟不超过13元,酒不超过80元等措施,简化了办事程序,避免了铺张浪费,马天红也没有了受繁琐程序的困扰,当晚9点就完成了所有礼节。

礼数少了,但红喜事的幸福指数并没有少。村民们自发组建的秧歌队,遇到村民家有喜事,就会受邀免费前来助兴。

“秧歌队从村口一直迎到院内,非常热闹,也倍儿有面。”前不久,给儿子结婚的崔振高兴地说道。崔振有一儿一女,大

女儿于2015年出嫁,原本想着只剩儿子的婚事,一定要办得红红火火,但村里红白事有了“硬杠杠”,他也要执行。为儿子办完婚礼,不仅省下了大几千的花销,还办得节俭、文明、有面子,他特别开心。

近年来,宜川县云岩镇太吉村党支部以党建引领推进移风易俗,从村民办红白喜事着手,积极探索推行“为群众减负 为幸福加码”乡村治理新模式,提升了广大群众的精神面貌。

据统计,自2018年推行红白理事会规定,平均每次能帮助村民节省6000元左右,5年多来节省50余万元。村风变

了,人心齐了,村民更加热衷于公益事业。在2020年村里修缮村广场围墙、硬化路面时,村民自发捐资15400元,加上以往村账户结余和爱心人士捐款,使村里的广场面貌焕然一新。

开支减少了,思想转变了。村民们从中尝到了“甜头”,自觉遵守新规定,红白理事会以“小组织”理出了“大文明”,为乡风文明增添了底色。下一步,太吉村将通过党员带头执行红白理事会规定,引导村民喜事新办、厚养薄葬、勤俭节约,让红白理事会新规定深入人心,真正做到为群众“减负”,为幸福“加码”。

外卖小哥化身“宣传骑士” 助力安塞创建食安城市



本报讯(记者 刘彦 通讯员 李青梅 潘燕燕)近日,在安塞区的大街小巷,总能看到一辆辆插有“创建国家食品安全示范城市”等字样彩旗的外卖骑手电动车穿梭往来,吸引了不少市民的目光。

“一看就能知道安塞正在创建国家食品安全示范城市,作为这个城市中的一员,我也要积极参与,作出力所能及的贡献。”市民王凤莲说。

通过外卖骑手宣传国家食品安全示范城市、省级食品安全示范区创建工作,是安塞区市场监管局近日推出的一项创新性宣传举措。“我们联合网络订餐平台,利用移动送餐优势,动员了68名外卖骑手变身宣传员,建立起一个鲜活的流动宣传阵地,有效营造

了创建的浓厚氛围。”安塞区市场监督管理局副局长王宏说,希望借助外卖小哥出行资源,将食品安全示范城市创建和杜绝餐饮浪费理念送到千家万户,送进每一位安塞人的心里,引导更多人共建共享。

“我们的每一位骑手车上都有明显的创建宣传标识,他们到餐馆取餐时会提醒商家给餐盒贴上‘食安封签’,在送餐过程中会发放创建宣传单页。”饿了么网络订餐平台安塞区负责人刘帅说,创建国家食品安全示范城市、省级食品安全示范区人人有责,作为网络送餐平台更加责无旁贷,平台将会全力支持创建工作,切实为安塞人民“舌尖上的安全”贡献力量。

创建进行时

ChuangJian JinXingShi



垃圾分类“七进”宣传 环保理念深入人心

本报讯(记者 贺秋平 吕辰雪 陈柏名)做好垃圾分类,共建美好生活。近日,宝塔区城市管理执法局开展生活垃圾分类“七进”宣传活动,提升市民群众垃圾分类的知晓率和参与率,助力全国文明城市创建。

“垃圾分类可以减少环境污染,变废为宝。”“家里平时用的电池、灯泡等是有害垃圾,在倒垃圾时要特别注意分类。”……宣传活动现场,工作人员通过发放宣传单、问题解答等多种方式,向小区居民、企业员工宣传垃圾分类的意义,常见的生活垃圾如何正确投放等内容,解答大家在垃圾分类时遇到的日常问题。

“以前我们对垃圾分类不太懂,经常把垃圾都扔在一起了,通过今天的宣传,我们知道了垃圾的分类,以后做保洁时要格外注意,让小区的环境卫生更加整洁干净。”治平物业锦绣东方保洁员李雪梅说。在中农批(延安)市场运营管理有限

公司,工作人员刘娜娜认真倾听垃圾分类知识宣传。“保护环境人人有责,这样的宣传能带动更多人参与到垃圾分类行动中来,非常有意,也让我对垃圾分类工作有了更深认识。今后会在生活和工作中注意,积极做到垃圾分类,营造良好的生活环境。”刘娜娜说。

截至目前,宝塔区城市管理执法局已开展垃圾分类进机关、进商场、进小区等“七进”宣传教育活动50余次,发放宣传资料5000余份,参与群众达2万余人次,并加大了垃圾分类宣传队伍的建设,持续加强宣传引导力度,让绿色低碳深入人心、成为习惯,助力全国文明城市创建。

“我们将不断完善细化分类投放、分类收集、分类运输、分类处理各环节工作机制,确保垃圾分类能够落到实处、取得实效,让绿色低碳深入人心、成为习惯,助力全国文明城市创建。”宝塔区城市管理执法局垃圾分类科科长高伟说。

文明生产 提质增效

本报讯(记者 贺秋平 通讯员 穆海宏)“文明生产不仅能够体现出职工的素质,同时也能够更好地守卫安全,保证煤炭质量,增加企业效益。”近日,在黄陵矿业双龙煤业百米井下工作现场,综掘一队副队长安建龙正带领工人进行紧张有序生产。

走进该矿生产工作现场,映入眼帘

的各类生产所需材料按照材质、用途等分类整齐摆放,标识标牌一目了然,工作人员各司其职,相互配合。每当交接班时,当班工人要在临下班之前再次对地面卫生进行清理,清点当班所使用材料后严格按照交接班要求履行交接班,使整个当班生产过程井然有序,充分呈现出文明生产带来的巨大变化。

据悉,今年以来,该矿通过将精神文明建设融入到井下生产现场,为创办文明生产环境再加码,严格按照相关要求要求进行生产工作,做到安全有保障,作业有秩序。生产过程中,大家相互监督、互相配合,不仅提高了工作效率,合理的相互协作和配合还能够有效降低劳动强度。

同时,在干净文明的生产环境里,影响煤质的各类杂质全部被收集后进行集中科学处理,使影响煤炭品质的主要原因从根本上得到解决,煤炭质量得到了有效保障,发热量一直处于6000大卡/千克左右,营造出以文明生产守护质量的良好局面,切实从文明生产中提升品质,增加效益。

精神文明建设 大家谈

移风易俗久久为功

孙梦远

四川凉山强化制度建设,制定出台治理高价彩礼深化移风易俗方案政策文件;湖北十堰创新工作方式方法,运用道德评议会、红白理事会、村规民约等多种方式推进移风易俗;江西都昌成立专项工作组,在全县推广普及“红白理事会”等工作模式……多地在推进移风易俗工作中坚持因地制宜,下功夫、出实招、见真章,破除陈规陋习,营造时代新风新貌。

党的二十大报告指出,要提高全社会文明程度。移风易俗是社会文明程度的重要标志。从2021年至2023年,中央一号文件连续三年对移风易俗工作作出部署。全面深化推进移风易俗工作,既是社会主义核心价值观在广袤基层落地生根的必然要求,也是加强社会主义精神文明建设的重要抓手,意义重大、十分必要。

从基层实际来看,高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习在部分地区仍然存在,人情支出负担较重,基层群众的幸福感、安全感和获得感受到一定影响,必须高度重视,下大气力解决。实现乡村振兴,乡村文明是重要保障。陈规陋习看似是小事小节,实际上影响深远,积弊已久,与新时代社会风尚背道而驰。

坚持问题导向,注重标本兼治,疏堵结合,助推文明之花竞相绽放。基层党员干部特别是领导干部既要以身作则、率先垂范,严格家教家风,主动移风易俗,发挥示范引领作用,同时要坚持以人民为中心,正确区分把握传统民俗和陈规陋习,避免发生“一刀切”等脱离实际、伤害群众感情的问题。注重遵循规律,把握好移风易俗工作特点,坚持倡导性和约束性并举,创新用好村规民约、典型宣传、群众动员等手段,深入开展专项治理。大力弘扬新风正气,与时俱进推出文明新民俗,积极引导群众参加新时代文明实践,把“话筒”交给百姓,把“讲台”交给群众,让群众成为新时代文明实践的主动参与者、传播者、宣传者。

移风易俗既是攻坚战,也是持久战。中央纪委印发的《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》,要求围绕农村精神文明建设,督促整治高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养等陈规陋习,特别是大操大办、铺张浪费等现象,持续推动移风易俗。各级纪检监察机关要充分认识推动移风易俗工作的重要意义,找准工作的着力点、切入点,坚持严的基调、严的措施、严的氛围,全面发力、常抓不懈,抓住普遍发生、反复出现的陈规陋习问题深化整治,以高质量监督推动移风易俗,着力培育新时代文明新风,推动以文化人、成风化俗。

关爱困境妇女 真情温暖人心

本报讯(记者 孙艳艳 通讯员 刘燕 胡黄忠)“慈善协会和妇联不但给了我们物质上的援助,还给了我们精神上的鼓励,让我们对未来的生活充满信心。”受助人成惠婷感谢地说。

为了切实纾解困境妇女生活压力,真心关爱妇女儿童,真情帮扶困难群体,近日,黄龙县慈善协会、县妇联联合开展“情系困境妇女 关爱温暖人心”爱心捐赠活动,鼓励、帮助困境妇女树立生活信心,走出困境、改变生活。

活动中,工作人员将毛毯、床罩等生活用品送到困难妇女手中,并鼓励把党和政府及社会各界的关爱转化为战胜挫折

的力量,用坚定的信心创造美好生活。

受助妇女们纷纷表示,要积极面对生活,用自己的智慧和劳动创造幸福生活,用实际行动回报党和政府及社会各界的关爱。

此次爱心捐赠活动,共为全县7个乡镇50名困境妇女发放了羊毛被、毛毯、床罩等价值3.35万元的生活用品,把党和慈善协会、妇联组织的关爱和温暖,送到了困境妇女的心坎里。

“我们将汇聚社会慈善力量,开展形式多样的纾困帮扶活动,扩大惠及群众覆盖面,传递向上向善正能量,真正为困难群众办实事、解难题、暖民心。”黄龙县慈善协会会长孙向民说。

